
DOS PRESTACIONES FUNDAMENTALES, A EXAMEN POR LOS CIUDADANOS

El apoyo a la sanidad contrasta con
la negativa imagen de la educación
Nueve de cada 10 catalanes utilizan los servicios El sistema de enseñanza es valorado por el 27%,
sanitarios públicos, defendidos por la mayoría pero e 42% cons dera que es ma o o muy ma o

EL pBRI6OICO
BARCELONA

La sanidad y la educación son
los dos grandes seivlcios que
gesdona el Gobierno de la
Generalitat y dan cuenta de

las mayores partidas presupuesta-
rías Similares en importancia, pre-
sentan ante los ciudadanos inláge-
nes bien distintas Mientras que los
sei vicios sanitanos públicos reciben
un apoyo mayorir~rio de los cat~la.
nas, la enseñanza suscita más criti-
cas que elogios, según recoge el
Barómetro de otoño, elaborado por
el Gabinet d’Estudis Socials i Opini6
(CESOP) para EL PERI(SD[CO

La sanidad pública es utilizada
por nueve de cada 1O cata]anes, aun-
que tres de cada 10 la compaginen
con el uso de la privada o de una
lnUtUa De todos los encuestadns,
poco mäs de la mitad consideran
que el sistema sanitario público es
bueno o muy bueno, mientras que
tan solo la cuarta parte cree que es
malo o muy malo y otro tanto se
muestra indiferente La lnej or valo-
ración se da entre los que utilizan
ünicamente la sanidad pública, en-
tre los votantes de la izquierda y en-
tre los habitantes de la ciudad de
Barcelona Quienes peor considera-
ción tienen del sistema público son
los que solo usan el privado

cRiTICAS A LA EDUCACl0N # Las cifras
se invler ten cuando los encuestados
opinan sobre el sistema educativo,
en el que no se ha hecho la distin-
ciön entre escuela pública, privada y
concertada Solo la cuarta parte de
los entrewstados lo considera bueno
o muy bueno y otro tanto se mues-
tra indiferente, frente a lnás del 40%

EL SISTEMA SANITARIO PÚBLICO...

... ¿CÓMO LO VALORA ?

Bien o Mal o
muy bien muy mal (~
50,3% 26,3%

¿USTED UTILIZA...?

solo pública solo sanidad
sanidad y pl~/ada
pública privada o mutua

60,1% 29,3% 10,4%
Ni bien, Otros y
ni mal NS/NC
22,3% 1,3%

VALORACIÓN COMO PROBLEMA
pORCENTAJE DE pERSONAS (2UE CQNSlDERAN LASANIDAD
COMO UNO DE LOS pROBLEMAS MAS IMpoRTANTeS
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EL SISTEMA EDUCATIVO...

... ¿CÓMO LO VALORA ?

Bien o Mal o
muy bien

27,1% 42,4%

SEGÚN EL ¯ MAL 0 MUY MAL
TIPO DE ¯ NI BIEN. NI MAL
ESCUELA ~ BIEN 0 MUY SIEN

Ni bien, Otros y
ni mal NS/NC Escuela Escuela Escuela

22,9% 7,6% pública concertacla privada

VALORACIÓN COMO PROBLEMA
PORCENTAJE DE PERSONAS OUE CONSIDERAN LA EDUCACION COMO
UNO DE LOS PROBLEMAS MÁS IMPORTANTES
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que lo definen COlnO malo o lnuy
lna]o Los votantes delos parudos de
dar’echas son los nläs críticos, así cc~
mo los ciudadanos con un nivel de
estudios ako

5in embargo, es significauvo que
el menor rechazo de] sistema se de
precisamente entre las personas que
tienen hijos en la escuela¸ Entre
aquellos que tienen pequeños en
aulas de preescolar, son nläs ]os que
apoyan el sistema educauvo (36,6%)
que los que los rechazan (33,8%)
mientras que los que tienen niños
en edad escolar son mas los críticos
(42,5%) pero casi igualados con los
satis fechos, que superan el 37% El
rechazo es nluy alto entre los que
tienen hijos nlenores de 3 a~~os, ptx>

ma a través de terceros o de los me-
dios de comunicación, es decir, quie~
nes no ueuen hijos o si ]os tienen p~
ro ya no estän en edad escolan

De la situación imma para la m~
yoria), los encuestados responsabili-
zan casi por igual a la Administra-
ci6n y a los padres (ambos son cita-
dos en torno al 26%), mientras que
el dedo acusador apenas ineide so-
bre los maestros (7%) y los alumnos
(5%)¸ Es significativo que aquellos
que tienen hijos en la concertada
tienden a responsabilizar más a los
padres, y los que envían a los suyos a
la pública señalan más a la conse-
jeria Los jóven~ son los mäs eñticos

bles de la situaciön, mientras que
los mayores de 60 años apuntan
ini~ contra los padres

La preocupación por los tenias
educativos estä en alza en Catalun-
ya Al pedir a los encuestados que
enumeren los tres problemas lnäS
inlpor tantas, el paro y la crisis son
los mäs tirarlos, sagrados de la inlnl-
gración y la seguridad Pero inme-
diatamente después, en quinto lu-
gar, figura la preocupación por la
enseñanza y la cultura Es cir~da por
el 11% de los entreVlsrados, mientras
que hace un sao preocupaba al 8% y
hace medio, al 7% La preocupación
por la sanidad es algo menor: hace

ficha técnica

bablemente por la falta de guar- con la administraci6n y apenas ti- medio año estaba en el 5% y ahora,
deñas.y entze ]os que conocen el te- tan a ]os maestros como responsa- alcanza al 8% delos encuestados =

EMPRESA RESPONSABLE

GESOP
Técnica de inveo~geoión:

entrevista telefbnica asistida por
ordenador (CA11 en sus siglas en
inglés}.

Ámbito geográfico: Catalunya.

Universo: población de 18 y
más años con derscho a voto.

Número de entrevistas: 800.

Error de la muestra: +/~,5%
para un nivel de confianza del
~% y p=q=0,5,

~ Tipo de mu~n~’en: ~n~ra~icado
por dimensidn del munici~o, con
sel~~6n aklatot~ de los hogaees
y con cuotas crecidas de sexo y
edad para la selencibn da las
personas a enbr~~tar,

~ Trab~o de campo: se ha
realizado ~re Ic~ dms 10 y 13 de
noviembre del 2006.
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¿CREE QUE LA ADMINISTRACIÓN PODRÁ
MANTENER EL COSTE DEL SISTEMA
SANITARIO PÚBLICO TAL COMO ESTÁ
CONFIGURADO EN LA ACTUALIDAD?

si No
29,9% ,, 56,4%

N$/NC
13,8%

Po. DE ~8 DE30C~45
EDAD A ~ A 44 AED DE E0
Si 38,7% 30,0% 278% 26,3%
NO 50,0% 60,1% 63,7% 508%

¿ESTÁ A FAVOR O EN CONTRA DE QUE
LOS USUARIOS PAGUEN UNA PARTE DE
LOS SERVICIOS DE LA SANIDAD PÚBLICA
EN FUNCIÓN DE SU RENTA?

A favor En contra

45,5% " ’ 50,0%

N~rNC

POR DE 18 DE 3O DE 45 MÁS
EDAD A29 A44 A6O DE69
A favor 46,5% 42,9% 42,5% 50,0%

Encontra 51,4% 528% 538% 43,1%

¿CREE QUE EN LA SANIDAD PÚBLICA
DEBERIAN INTRODUCIRSE MEDIDAS PARA
RACIONALIZAR EL GASTO Y EVITAR
ABUSOS Y FRAUDE?

Si No
93,4% 4,9%

18%
POR TIPO
DE SANIDAD
QUE USAN pUBLICAPRIVADAAMBAS
Si 948% 96,4% g08%

NO 4,0% 2,4% 7,7%

i ¿CREE QUE LOS USUARIOS UTILIZAN
RESPONSABLE Y ADECUADAMENTE
LOS SERVICIOS QUE OFRECE
LA SANIDAD PÚBLICA?

st No
37,1% -~-1

Ns/Nc

POR DE 18 DE 30 r3E 45 MASED~JD A 29 A 44 A 60 DE 6O
si 40,1% 28,8% 37,8% 43,1%

No 57,7% 66,5% 58,5% 47,8%

LOS CATALANES Y EL SISTEMA SANITARIO

Casi la mitad de encuestados
apoyan algún tipo de copago
O El 40% acepta pagar O El 56% cree que la ¿ESTÁ DE ACUERDO O EN DESACUERDOun euro por visita y
que algunos jubilados
costeen las medicinas

EL pB~IODICO
BARCELONA

l 45% de ]os catalanes es.E [arian dispuestos a pagar
parte de los servicios que
ofrece la sanidad pabtica El

50%, en cambio, esta en contra de
que se suprima la gratuidad total¸
Sin emba~o, pese a que la negatava
a pagar proporeionalmente a la ren-
ta de cada usuario es ligeranlente
m~oritana, el 56% asegura que no
se podr~ mantener indeflnidamente
el coste de la sanidad pública tal co.
mo est~ eonfigurada ae[u~]mente

Lo chocante es que todos ]os seg-
mentos de eneuestados estan n/ayo-
ritariamente de acuerdo en que el
sistema estä en pel~m, pero cuando
se propone que el usua~o p~ue por
los sel~cios un precio, todos ]os gris-
pos según sexo. edad y nivel de ins-
trucd6n se muestran nlayoritaria-
mente en contra, con la dniea exce~
ci6n de ]os que tienen estudios me.
dios, que están p~etieanlente enlp~
tados Pese al pronunciamiento en
contra, los que se muestran a favor
del cop~o son en torno a la media
general en todos ]os grupos: un soP
prendentemenbe alto 45,5%¸

Según el recuerdo de voto, no se
produce la mislna ttnammidad en el
conjunto de las respuestas: el copa-
go es aceptado m~orit ariamente
por los votantes de ICV-EUiA {los

sanidad pública no
se podrá mantener
como hasta ahora

lnás R la izquierda), seguidos de los
del PPC y los de CiU {derecha y cen-
tro derecha). Los electores de ERC 
los del PSC están en conn’a, aunque
los socialistas, con escasa diferencia
entre unos y otros

RAClON~LI~R EL GASTO # Cuando se
pregunta si los usuarios utilizan con
responsabilidad los servicios que
ofrece la sanidad pública, el porcen-
taje de respuestas neganvas se acer-
ca al 60%, mientras los que dicen
que su uso es responsable casillegan
a cuatxo de cada 1O

Los mayores de 60 años. que
según las estadísticas de la Segmi-
dad Sodal son quienes mayor uso
hacen de la sanidad pública, están
entre los grupos lniS convencidos de
que la utilización de los se lwieios es
responsable Pero aün se ven rebasa-
dos por los que tienen mvel de estu-
dios bajo y los electores del PPC

En lo que coinciden prácucamen-
te la totalidad de los encuestados es
en que se introduzcan en la smfidad
pública medidas para radonalizar el
gasto y ewtar ]os abusos y el fraude
No llegan a cinco de cada 100 las les.
puestas que se muestran en contra
de esa medida Todos los grupos de
cata]artes, con la excepción de los
electores del PPC, superan de sobras
el 90% de respuestas aflm~atavas

CON LAS SIGUIENTES MEDIDAS?

Que los jubilados y pensionistas paguen una parte
de los medicamentos en función de su nivel de ren

58,4%
EN DE~CUERDO NS/NC

Que los usuarios paguen un euro por cada visita

@médica o servicio sanitario prestado

DE ACUERDO EN DEDACI JERDO NSt[~C

Que los usuarios paguen dos euros
*gencias

Que los usuarios paguen la comida y otros servicios
no mddicos cuando est~ll ingresados en un hospita

84,8%
DE ACUERDO eN DESACUERDO N~NC

Limitar lOS servicios qLle ofrece la sanidad pública
a los que hay ahora y no añadir más

de seis preguntas, pulsan la disposl-
ci6n de los eutrewstados a contri-
buir a sufragar en parte el coste de
la sanidad pública: ningmla de ellas
es aceptada por la mayoría, pero el
porcentaje de los que están a favor
de algunas de las pi opuestas es nota-
blemente elevado

P~STIL[a~S DEL PENSIONISTA//Cuando
se p£egunta si se estä de acuerdo con
que los jubilados y pensionistas pa-
guen una parte de los medicamen-
tos que consumen en funciön de su
nivel de renta (en la actualidad to-
dos los pensionistas y jubilados tie-
nen las medicinas gratas), casi seis de
cada 10 están en desacuerdo, pero
cuarxo de cada 1O apoyan esta medi-
da de eopago Entre los grupos de
edades más favorables a pagar parte
del precio de las medicinas figuran
precisamente los eucuestados que
tienen más de 60 años. los directa-
nlente alterados Los pacientes no
jubilados m pensionistas pagaa ah(-
ra el 40% del precio de los medica-
nlentos, salvo en el caso de los t~r-
nlacOS destinados a enfermedades
crönicas, de los que se abona el 5%

Prácticamente los mismos por-
centajes a favor y en contra obtiene

NStNc
otra medida de copago de la que se
ha hablado mucho: que los usuarios
abonen un euro por visita médica o
servicio sanitario recibido Menos
apoyo, apenas rala tercera parte de
los encuestados, estän dispuestos a
pagar dos euros por cada visita de
urgencias, cuyo colapso, como se sa-
be, es habitual

El resto de medidas de copago
apenas obtienen apoyo Ni la i~eeien-
temente plauteada idea de que los
pacientes ingresados en los hospita-
les paguen por la comida u onos ser-
~acios no esn’ictamente mëdieos, ni
la propuesta de que se abone parte
de la estancia en el hospital tienen
predicamento enn’e los cmdadanos
Los encuestados tampoco ven con
buenos ojos que se limiten los se~wl-
clos que office la sanidad sin que se

E~ ~~~O~~CC añada mnguno más en el futuro =

DE ACUERDO EN DESACUERDO NS/NC

Que los usuarios paguen una parte del coste de la
estancia en los hospitales cuando estén ingresados

DE ACUERDO EN ~ESACUER00 N$/NC

90,1%

Los encuestadores, con una serie ~uo~:e~p
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Barómetro de otoño (y 2) ~ El análisis Páginas 2 a 7 ~~~

Remedios de mal financiador
La sanidad catalana no recibe un presupuesto adecuado a la realidad actual

ANGELSGallardo
PERIO~STA

En una sociedad como ]a española,
poco educada para va]orar y hacer
respetar lo que es de todos ~ es de
todos porque eonta’ibuimos todos ,
donde dos generaciones de ciuda-
danos han crecido sabiendo que
pueden ir a un gran hospital en el
momento que lo citan necesario, y
que allí les harán esperar pero los
atendel än de forma correcta y sin
pedir nada a cambio, la Adminis-
traci6n siempre puede utilizar la
observaciön de que los sel~cios de
salud se usan, a veces, de furma ex-
cesiva o abuswa

Este hecho, responsabilidad de
gestores y usuarios, adquiere cate-
goría superlativa cuando existe
orza variable que hace explosiva la
situaciön: empieza a no haber di-
nero para todo, y no se han creado
mecanismos que permitan regular
el tema Y no hay dinero po1 que asi
se ha decidido que sea No es löglco
pensar que quienes diseñan los
presupuestos sanitarios, y Ol\~ani-

las que tienen una peor economia
Cobrar un euro por visita al cen-

tro de asistencia primaria, orza de
las iniciativas que van y vienen en-

pero, en opiniön de muchos, con-

tre debates y desmentidos políti-
cos, no salvaña las arcas del Estado

tribuiria a convertir eu trazos ne
zan el reparto financiero proa las co-
munidades autónomas españolas,
desconozcan la situación de Cata-
lunya Y la de otras zonas de Espm~a.

Por encima del poco aprecio ciu-
dadano por lo público o de los aa/a-
cronismos de una estnLctura asisten-
dal que se pensö cuando la mayoña
de la poblaciOn no llegaba a los 75
años y no ve nian inmigrantes existe
un presupuesto sanitario inadapta-
do, escaso e hnproplo de las expect~
tiras de una comunidad que preten-
de seguir viwendo bien. Mejorar, si
es posible

Seña bueno hacer coincidir aho-
ra, por razones económicas, los obj~
tiros de quien financia con los de
médicos, en fermeras y usuamos. A
nadie se le cerrará la puerta en un
servicio de urgencias si acude con
un impreciso lumbago, ya que, cfeP
tamente, el malestar podria ser el
síntoma inicial de un proceso moP
ta] a corto plazo No será asi en un
alto porcentaje de casos, pero des-
car tar el pehgro con la tecnologia de
un gTaal hospital tiene un coste insu-
frible para una economia empobre-

caces y mäs baratos centros de sa-
lud de baIrio, dotados de tecnologia
para hacer una atendön de urgen-
cia muchos de esos usua£ios no l]~-
garian al hospital Irian los que lo
precisan y serían mei or atendidos
La Conselleria de Salut intenta ga-
nmxe ]a confianza de los ciudadanos
para que acudan a una tímida red
de centros de ~e upo, insmíciente

Este es solo uno de los agujeros

Empieza a no haber
dinero para todo, y no
hay mecanismos para
regular la situación

que se podrian tapaL- para contener
el gasto sin peoudicar la calidad de
la asistencia, o incluso beneflcim~dc-
la Ideas no faltan, y seña bueno ma-
nejarlas con intehgencia y siempre a
favor de quienes utilizan el sistema
público de salud, personas que, co-
iiio se obsel~a en el Barönletro
las menos predispuestas a que a]go

dda, como la de la sanidad cata]ana calnbie Tamblen son las que nläs sa-
De existir fllrzos asistencia]es efl- t lS i~echas se sienten con lo que hay, ) ¯ ¯ Gotsro aplicado a UR enfermo¸ ner una buena sanidad pública¸ 
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